

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD

Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente de la Bolsa de París, y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. No se devuelven los originales.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de mañana, 5 Ptas. Mensuales, 15 Ptas. Trimestrales, 50 Ptas. Anuales.
PROVINCIALES Y PORTUGAL: 2 Ptas. Mensuales, 6 Ptas. Trimestrales, 20 Ptas. Anuales.
EXTRANJERO: 5 Ptas. Mensuales, 15 Ptas. Trimestrales, 50 Ptas. Anuales.
ULTRAMAR: 15 Ptas. Mensuales, 45 Ptas. Trimestrales, 150 Ptas. Anuales.
PRECIO DE LA VENTA
Por mesón, 5 céntimos. Por mayor, 5 céntimos suplementarios. 90 cént. 30 ejemplares.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

AÑO LI.—NUM. 15.619

Madrid Viernes 9 de Noviembre de 1900

Cinco ediciones diarias

LA MURCIANA POSTRES, VINOS, LICORES, CONSERVAS, ALCAZAL, 33 y 35.

LAS BUENAS OBRAS

Hoy ha ocupado la atención general la sesión preparatoria del Congreso Hispanoamericano. La actualidad es del mejor gusto. Bien venidos sean los que han de tomar parte en los interesantes trabajos de la Asamblea, y bien hallados los que concurren a la mayor brillantez del suceso. El gobierno ha protegido esta fiesta de iniciativa particular, y como de tal origen deben en ella organizarse elementos para fomentar las prosperidades de la paz. Hasta aquí los fines del Congreso. Pero en ellos hay una lección para el gobierno. Y es la de la recomendación indirecta para alguna mayor actividad que la pasada en nuestras relaciones internacionales. Somos muy soberanos de nuestro suelo, pero es mayor la soberanía que la defensa que la garantía. Las fuerzas contributivas del país no permiten siquiera restablecer un estado de respeto como el que perdimos con las colonias. Ni en Guerra ni en Marina tenemos el presupuesto que nos permita el apercebimiento contra los peligros y los acontecimientos graves. Hay, pues, que acudir a otros recursos. Así como el Congreso nos trae la concordia con los hermanos de América para fines de cultura y de desarrollo de los intereses materiales, conviene entablar la relación de amistad, siquiera sea interesada, con quien nos pueda facilitar en su día medios de conservación que no hagan falta. Y estos hay que procurarlos en Europa.

La política internacional del aislamiento fué buena cuando éramos grandes relativamente al menos; cuando no se consideraba que podíamos perder tanto como hemos perdido y tan pronto. Esa política ha pasado. Portugal salva sus crisis por que no está solo en el mundo. Y conviniendo nosotros en que ese miedo a la intervención que se inició con el levantamiento de las partidas, era una obsesión de apocados, más que un peligro efectivo y real, entendemos llegado el caso de concertar amistades ó de procurarlas. Mucho tenemos que perder, y mucho que ganar asegurando, siquiera solo haya de correr peligros en hipótesis, lo que nos queda. Y para semejante empeño todos los días son buenos y todos los gobiernos hábiles. Entretanto, bien está que ganemos voluntades en otro tiempo perdidas; muy bien que el gobierno y las cor-

poraciones festejen a los congresistas, que realmente dejarán labor útil que pueda ser fecunda y ejemplo para que otras iniciativas aparezcan y otras voluntades se manifiesten.

Mientras sea la ocupación política la única necesidad del momento, podremos satisfacerla creando otras más peligrosas y mayores. El día que la actividad nacional empiece abajo, y se desarrolle y se estienda sin la intervención del gobierno, así sea con su ayuda, empezaremos a recobrar las esperanzas perdidas. Que la falta de pensamiento fuera, y la falta de vida dentro, han sido las causas de nuestras desdichas mayores.

LA CÁMARA FRANCESA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Triunfo ministerial dudoso.—¿Dimi- tirá Millierand.

PARIS 8, 11'45 m.

La sesión de hoy ha sido muy agitada. En el debate sobre la política general del gobierno interviene M. Sembat, socialista, diciendo que la extradición de Sipido ha sido ilegal. El ministro de Justicia contesta que la extradición se ha concedido en virtud del convenio franco-belga de 1898, según el cual se deben entregar los menores de edad que hayan procedido sin discernimiento (Grandes aplausos). El presidente del Consejo, Waldeck Rousseau, sube a la tribuna, explica la conducta del gobierno en la huelga de Marsella y dice que el mejor procedimiento para poner fin a las huelgas es obligar a los patronos y obreros a que acepten el arbitraje. (Aplausos en la izquierda.) Waldeck Rousseau pide un voto de confianza. (Grandes aplausos en casi todos los bancos.) M. Barrot presenta una orden del día aprobando la conducta del gobierno. Goujon propone que se añada a la orden del día algunas palabras de desaprobación contra las ideas colectivistas expuestas por el ministro de Comercio, Millierand, en su discurso de Lens. Waldeck-Rousseau no acepta esta enmienda. La orden del día de Barrot se aprueba por 330 votos contra 238. Y la enmienda de Goujon es también aprobada por 254 votos contra 214. Sembat propone que se añada una disposición lamentando la entrega ilegal de Sipido, siendo aprobada por 306 votos contra 336 (Vivísima agitación.) Tevaux propone que se aplaque la sesión hasta mañana. Esta proposición es desechada por 398 votos contra 60. Se propone que se aplaque el debate hasta el lunes, siendo esta proposición desechada. Maurice Faure dice que la orden del

dia es una maniobra política, y propone que se rechace.

La Cámara la rechaza por 540 votos contra 12.

Se propone, y es rechazada por 337 votos contra 250, una orden del día sin comentarios.

M. Faure propone una orden del día concediendo al gobierno la mayor confianza.

Esta proposición es aprobada por 316 votos contra 237.

La sesión ha terminado a las once y quince minutos.

De la jornada salen igualmente quebrantados el gobierno y los diversos grupos parlamentarios.

Corre el rumor de que Millierand dimi- tirá, pero los amigos del gobierno lo niegan.

Si la mayoría diera otras pruebas de descomposición, Waldeck-Rousseau disolvería en breve plazo la Cámara, porque está firmemente decidido a mantenerse en el poder para aplicar las medidas de defensa de las instituciones.

Esta es la nota que más se acredita en los círculos después de terminada la batalla parlamentaria.—R. BLASCO.

LOS ESTRENOS

ESPAÑOL

EL LOCO DIOS, drama en cuatro actos, de D. José Echegaray.

Si me preguntaran si el éxito ruidoso alcanzado hace pocas horas por Echegaray con su nuevo drama ha sido unánime o no,apurado me vería para responder.

Oficialmente, sí, no cabe duda. En los cuatro actos hubo frases ó escenas que obtuvieron ovaciones entusiásticas, y al final de los cuatro fué llamado al proscenio Echegaray numerosas veces, numerosísimas a la terminación de la obra, y yo no sé si absolutamente todos los espectadores aplaudían, pero la verdad es que las palmas sonaban como si aplaudieran con frenesi todos los presentes y muchos más.

Al acabar cada acto, al salir uno al foyer, era ya muy otra cosa. Las opiniones no podían andar más divididas, no cabía mayor disconformidad. Para unos, el drama era una locura. Para otros, una maravilla.

Separados los campos, puesto a un lado el teatro de la verdad, del natural, de la vida, y al otro el de la imaginación, el de la retórica, el de lo novelesco y extraordinario; a un lado, al teatro que es todo corazón, y al otro el que es todo cerebro, yo decido que votaría por el primero. Entre Gaspar y Echegaray, creyendo a éste superior a aquél, me iría con Gaspar, sin embargo.

Pero lo que es extraordinario no puede ser juzgado con las habituales reglas, ni Echegaray juzgado con la misma medida que usualmente a nuestros demás autores se aplica.

Cuando un escritor se llama Echegaray ó Galdós, hay que venerarle con desahucios y errores y todo, porque los hombres de genio se salen de todas las reglas estrechas, y a los grandes artistas hay que tomarlos como son, y no como quisieramos que fuesen.

De aquí que yo declare que, a pesar de que todos mis gustos me llevan por diferente camino del que Echegaray sigue y traza, soy uno de los más deslumbrados por *El loco Dios* y uno de los más fer-

vientes admiradores de este drama, que me parece, pese a su derroche de efectismos y de injustificaciones y de retórica, una de las producciones más hondas, más espléndidas y más importantes que he visto estrenar en mi vida.

De esta opinión creo que fué también el público entero, por lo menos mientras estaba aizado el telón, aunque después en los pasillos se reflexionara más detenidamente y fueran no pocos los que reconocían velas.

Es innegable para el gaestillero que el drama alcanzó un éxito grandioso y que está llamado a ser discutidísimo y aplaudidísimo durante muchos días.

Para algunos de los que vieron *El loco Dios*, se trata exclusivamente de un drama simbólico, en el cual cada personaje es una abstracción, de una obra semejante a las de Ibsen, a *Kosmestholm*, al *Pato silvestre*, a las más intrincadas creaciones del gran escritor noruego.

Para otros, todo se reduce a un háncamiento asombrado de extravagancias y falsedades, cubiertas hábilmente por un ropaje sugestivo y deslumbrador.

Para mí, todo el drama no es más que el estudio de un caso, el desarrollo magistral de un carácter; el análisis de toda la grandeza que cabe dentro de la locura.

El proceso por el cual un espíritu superior, como el de Gabriel Medina, va entregándose al amor universal y desligándose de la vida, y de cómo se va nublando y aniquilando su inteligencia luminosa y fuerte, me parece que está realizado de un modo admirable.

Este ha sido el raro acierto de Echegaray ahora, a juicio mío, y en gracia de ese acierto grande, le perdono la falta de justificación en muchos detalles y de lógica en no pocas de las situaciones.

El cuadro con el que el drama termina, producido en el público maravilloso efecto, la empresa mereció sincero aplauso por haber llevado a la propiedad al último límite.

Lo terrorífico y sombrío del asunto se halla dulcificado y suavizado con la oportuna intervención de algunos tipos cómicos (el de *D. Modesto*, y más especialmente el *Paquito*, que es una delicia) y con haber el autor salpicado el diálogo de innumerables frases de ingenio, que el público celebró con entusiasmo.

Y ahora, los críticos tienen la palabra. Como revisero, he cumplido. Sería injusto atribuir a Echegaray todo el mérito del triunfo. A María Guerrero y a Fernando Mendoza tiene el ilustre autor no poco que agradecer.

De Díaz de Mendoza puede asegurarse, sin miedo a ser tachado de incurriendo en clichés periodísticos, que ha realizado una verdadera creación.

Merece las mayores alabanzas. En su ausencia de Madrid ha ganado un cincuenta por ciento. Vuelvo otro. No hay actor alguno, ni Fuentes, ni Thuillier (no cuento a Vico, claro está) que pueda colocarse cerca de él.

De naturalidad y de acabado estudio del personaje, nada hay que pedirle. Ha sabido dar a la figura del hombre extraordinario que se vuelve loco, del loco que se cree Dios, todo lo que de dulce, de inefable y de grandioso requiera.

El público le aplaudió muchas veces, y cuenta que Fernando Mendoza, huye de los latiguillos, no busca el aplauso, ni siquiera hace pausas largas, como casi todos los cómicos, para darse por enterado de que es aplaudido.

En la última escena de la obra estuvo magnífico. María Guerrero tenía un papel muy difícil y lo interpretó natural y hermosamente, arrebatando a todos en los actos tercero y cuarto, en los cuales tuvo varios momentos de gran actriz.

Las señoras además admirarán en la vista el artista la elegancia con que se viste en esta obra.

Conchita Ruiz, muy bien. El Sr. Cirera, discreto. De la señorita Cancio y de los señores Amato, Carsi y Calle, si yo me sintiera benevolente, diría que anduvieron entre regular y mal.

Al Sr. Robles, no podría absolverle, por benevolente que me sintiera. Con la naturalidad de la Guerrero, de la Ruiz y de Mendoza, contrasta notablemente la afectación de los demás.

Y otra palabra aún acerca de Echegaray y de la obra.

El autor de *El loco Dios*, hombre de tanto talento, con un lenguaje falso, con situaciones injustificadas y con extravagancias prodigiosas, es siempre Echegaray.

Yo aconsejo a todos los jóvenes que se descubran respetuosamente ante la nueva y resonante victoria del maestro, pero también les pido que no traten de imitarle.

De ser Echegaray de veras a sentirse lo en alas de la loca fantasía, hay gran distancia.

Garamanchel.

CÓMICO

«Las violetas», comedia en un acto y en verso, de los Sres. Cadenas y Varela, inspirada en una obra italiana.

Los jóvenes autores de *Las violetas*, adaptación de una comedia de Cavallotti, han dado en otras ocasiones muestras de su ingenio.

José Juan Cadenas, que es un poeta distinguido y que forma parte de esa pléyade de escritores modernistas con ribetes de filósofos más ó menos profundos, se ha unido en esta ocasión con su antepasado, con Aurelio Varela, buen muchacho, industrial y fabricante de chistes, que quiere ser autor cómico.

Entre ambos ingenios arreglaron *Las violetas*, obra con su mija de filosofía, correctamente versificada, pero...

¡Maldito pero! En tres palabras: pesada, floja y aburrida, a pesar de que no dura veinte minutos.

Y qué veinte minutos, señores, de padecer a Chicote, al grandísimo Chicote, haciendo un papel melodramático! Lo que nos hizo reír! Porque Chicote es de los cómicos que logran el efecto contrario del que se proponen.

Loreto Prado, bien... Como que no canta.

Rodríguez y Nart, mal, lo cual nada tiene de extraño, porque siempre les sucede lo mismo.

Al terminar la obra salió a escena varias veces el Sr. Varela, el Sr. Thuillier. A propósito, ¿por qué no contrata la empresa del Cómico a Julio Ruiz?

F. L.

EN CHINA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

La ocupación de las tumbas imperiales.

LONDRES 9, 4'25 t.

Telegrafían de Pekín, fecha 5. Las negociaciones proceden con gran lentitud.

Se asegura que la medida de ocupar las tumbas imperiales se debe a la iniciativa de Pichon, con objeto de accele-

rar la solución de las actuales cuestiones.

Para los chinos, la ocupación de las tumbas es más importante que la captura de la Emperatriz.—HARRY.

Li Hung Chang desespera de la paz.

—Negativa a las ejecuciones.— Nueva huida de la corte.—Propósitos de resistencia.

Londres 9, 1'20 t.

Telegramas recibidos de Shanghai, con fecha 3 del corriente, aseguran que Li Hung Chang ha dicho que desespera de llegar a un arreglo con los representantes de las potencias.

Es inútil, a juicio del plenipotenciario chino, esperar que la corte imperial consienta en ejecutar a Insien y a Tung Fusiung.

Como quiera que es inútil pedir a las potencias que por su parte cedan en sus exigencias, y comprendiendo así la corte de China, se prepara para fugarse nuevamente.

Es de creer se traslade a Tse-Chieng, donde es más fácil fortificarse para que resulte inexpugnable.

Se organiza un ejército chino para que pueda cubrir la retirada de la corte.—HARRY.

ECOS DEL VATICANO

POR TELEGRAMA

Los peregrinos españoles.

ROMA 9.

Su Santidad León XIII bajó a la basílica de San Pedro para recibir a los peregrinos existentes hoy en esta capital. Entre ellos figuraban muchos de Madrid, presididos por el Sr. De Diego. También ha asistido el obispo de Oviedo.

Se han presentado al Papa dos peregrinos españoles que han hecho a pie el viaje hasta la capital de Italia. León XIII, que disfruta excelente salud, ha sido muy acclamado y ha dado a todos los presentes la bendición apostólica.—FABA.

EL MARQUEZ DE TORRELAGUNA

Una comisión del Ayuntamiento de Torrelaguna, compuesta del alcalde interino D. Victor Esteban, D. Miguel Varela, D. Pedro del Casado, Sr. Sando, don Baldomero González y D. Victoriano Rodríguez, ha venido a Madrid a hacer entrega al diputado del distrito D. Eugenio Esteban, marqués de Torrelaguna, del título de hijo adoptivo de dicha población.

El título está redactado en los siguientes términos:

«El ilustre Ayuntamiento de Torrelaguna.—Por cuanto el excelentísimo señor marqués de Torrelaguna, D. Eugenio Esteban y Fernández del Pozo, diputado a Cortes por este distrito, ostenta el título de marqués de esta ilustre villa, patria del inmortal cardenal Cisneros y otros hombres célebres, y lleva su representación en Cortes desde el año 1891, sin interrupción, mereciendo con ello la confianza de dicho distrito, el expreso Ayuntamiento, queriendo dar a dicho excelentísimo señor una prueba de consideración por lo expuesto, acordó, en sesión del día 28 de setiembre último, nombrarle hijo adoptivo de Torrelaguna.—Dado en Torrelaguna a 30 de octu-

á fondo. Había adquirido en estas materias, á fuerza de desengaños un diagnóstico seguro, y las protestas amorosas de Armando no le cegaban.

La idea de la miseria era para el poeta el fantasma más aterrador que se podía evocar. Si á esto se unía la aprensión del embarazo manifestado por Angela, que le atormentaba constantemente, se explicará el estado de enervamiento y dejadez en que le sumieron las palabras de La Genebraie.

—¡Romper!—murmuró.—No me es posible; existen consideraciones de honor y de delicadeza que me imponen como un deber permanecer al lado de Angela.

La Genebraie le contempló con una mirada oblicua, llena de ironía.

—¡Ah!—pensó,—yo te digo pasión y tú me contestas deber... Entonces no tardaremos mucho en entendernos.

—¡Bah!—prosiguió en voz alta,—¿y qué consideraciones?

Armando le refirió los temores de Angela. La Genebraie se encogió de hombros.

—¡Diantre!—murmuró.—¡tan pronto! Bien ¿y qué? Si la cosa es cierta, mis argumentos, no solo subsisten, sino que adquieren mucha más fuerza; es un motivo nuevo para terminar. No hay que discutir verdaderamente más que una cuestión de dinero, y me parece que la señora de Armoises no ha de mostrarse tacaña. ¿Pero eso es cierto? Hay muchas mujeres que hacen vibrar la cuerda de la paternidad con objeto de sujetar mejor á sus amantes. Un hombre siempre se encuentra lisonjeado al saber que ha dado semejante muestra de su virilidad. He conocido muchas cosas muy listas que simulaban un embarazo durante meses enteros. Yo no digo que Angela sea capaz de representar semejante comedia pero tiene como su madre una vehemente imaginación, que al menor estímulo se dispara al galope. Usted sabe tan bien como yo que su cabeza no está muy sólida. ¿Y qué fe le pueden merecer las vanas quimeras de una joven que se encuentra casi alucinada? ¡Pardiez, amigo mío, no sea usted inocente y no se deje aprisionar por esas telas de araña!...

Armando se mordió los labios sin contestar; en el fondo de su espíritu, un resto de pasión y de generosidad protestaba y se revolvió.

La Genebraie comprendió su vacilación, y le consideró suficientemente quebrantado.

—¡Vámonos—exclamó riendo;—debe usted

consultar con la almohada, la noche es buena consejera. Dejemos para mañana los asuntos serios. Venga usted á almorzar conmigo, y por la noche le introduciré en un círculo divertido.

Detuvo á un coche que pasaba y empujó á Armando dentro del carruaje.

—¡Ah!—pensaba el periodista, acomodándose en los almohadones y contemplando disimuladamente á su compañero;—¿conque te gustan las buenas mozas, poeta de la decadencia? Esta noche vas á quedar harto. Verás hombros como ni siquiera los has soñado: blancos, sabrosos, amasados con sangre y leche; y cuando hayas metido el hocico en esta crema de la sensualidad, ¡ya me dirás tu parecer, voluptuoso perillán!

XXII

En lugar de volver por la noche á Chaville, Armando se conformó con escribir á Angela diciéndola que asuntos urgentes le detenían en París.

Permaneció así cuatro días enteros. Después de aquel idilio de un mes en plena soledad, encontraba en las distracciones de la vida parisién nuevo atractivo. Su espíritu veleidoso y enamorado de los contrastes se acomodaba á maravilla con este cambio de aire y de lugar.

Durante tres días y tres noches se saturó de placeres mundanos, tratando de olvidar la desagradable sorpresa que tuvo el último día de su estancia en Velizy. Sin embargo, una mañana, viendo caer la lluvia por las calles, pensó que Angela estaría sola en el fondo de los bosques húmedos y que se consumiría esperándole. Le asaltó un principio de arrepentimiento y de piedad y corrió á la estación de Montparnasse. Llegó á Chaville y se dirigió lentamente hacia el bosque, por el camino más largo.

Caminando pausadamente, pensaba con disgusto en las explicaciones que le pediría, en las mentiras que tendría que inventar y en los duros reproches que motivarían sus palabras. Todas estas cosas le molestaban y agriaban el estado de su ánimo, ya oscurecido por aquella mañana lluviosa.

—He aquí—se decía recordando las predicciones de La Genebraie,—he aquí la cadena que empieza á dejar sentir su peso. ¡Ah! y si siquiera este desdichado embarazo no fuera más que una vana sospecha, me sentiría con el corazón más tranquilo.

cioso ávido de altos destinos; del artista ansioso de la gloria; egoísmo del vicioso por sus vicios, del rico por su dinero, del sacerdote por su iglesia.

Después de todo, el de la madre es el más justificado.

Durante aquel tiempo, Armando saboreaba el amor intensamente, y se revolvió en un baño de placer, como esos insectos rojizos que pasan noche y día entre las rosas.

Había alquilado un cuarto en Chaville, y desde la mañana se trasladaba á Velizy.

Toussaint no volvió á aparecer.

La señora Senechal no desconfiaba de nada, de suerte que Angela y Armando gozaban de su soledad con libertad completa.

Todo parecía armonizarse para hacerles sentir mejor la alegría de vivir amándose.

La naturaleza, pacífica y clemente, les envolvía como una caricia.

Nunca el fin de la primavera se había manifestado tan espléndido. Las flores de las acacias cubrían los caminos, los tilos embalsamaban el ambiente de las noches encantadoras.

Su amor, radiante como las estrellas y ardiente como el sol, se difundía alegremente.

No era el amor tímido é inquieto del principio, era el amor triunfante, orgulloso, en plena posesión de sí mismo.

Angela, que adoraba á su poeta lo mismo que á un dios, se entregaba á él sin premeditación, sin reserva, como una flor que se abandona á las caricias del estío.

Armando bebía á grandes tragos la ternura de aquella niña encantadora, cuya belleza, alegría y exaltada admiración satisfacían á la vez su naturaleza apasionada, sus instintos de artista y su vanidad de poeta.

Se enervaba con los besos de aquellos labios tan queridos, con el perfume de sus opulentos cabellos castaños, con la frescura de aquel cutis, semejante á la de la violeta, y que presentaba la blancura pulposa de una corola de magnolia; Armando se encontraba realmente dichoso.

Un solo punto negro se aparecía de cuando en cuando en aquel azul voluptuoso; era la señora Senechal.

La madre de Angela, observando la asiduidad cada vez más marcada de Armando de Armoises, no había vacilado un momento en considerarle como un futuro yerno.

Esta perspectiva había parecido muy natural á su espíritu, siempre á caza de nue-

vas quimeras. Por lo mismo, trataba con cierta familiaridad y se permitía de cuando en cuando algunas alusiones transparentes, que á veces hacían oscurecerse levemente la frente del poeta.

Esta fué la primera llamada, el primer aviso que volvió al conocimiento de la vida real á aquel semidivino que flotaba entre la tierra y el cielo. Bien pronto tuvo un segundo aviso que despejó completamente su cabeza, recordándole que la tierra estaba siempre allí, y que un poeta está expuesto á los mismos accidentes que un simple mortal, y tiene necesidad de descender á las más triviales y desconsoladoras realidades.

Una mañana encontró á Angela preocupada y nerviosa. Por primera vez sus ojos estaban pensativos y sus labios reían con menos naturalidad. Al día siguiente observó la misma actitud pensativa, y abrumó á preguntas á la joven. Estaban solos en un ancho paseo que rodea los estanques de Chaville.

Angela se detuvo, mirando fijamente á su compañero; después oprimió fuertemente contra su corazón el brazo de Armando, apoyó la cabeza en su hombro y con los labios casi unidos al oído de su adorado murmuró dos ó tres palabras que hicieron estremecer á Armoises de los pies á la cabeza.

—¿Estás segura?—balbuceó.

—Segura... no; pero hay ciertas señales, ciertos presentimientos, que me hacen creer que estoy en lo cierto, y es por lo que me ves tan preocupada. No es que esté pesada de ello—murmuró enlazando sus brazos al cuello del joven;—tener un hijo tuyo me haría la más feliz de las mujeres... ¿qué me importa la opinión de los demás mientras tú me amas?... Unicamente me sobresalta un temor...

Se interrumpió, envolviéndole en una mirada apasionada.

—¡Concluye de una vez!—dijo Armando con impaciencia.

—Temo que tú me ames menos... El embarazo nos deforma, se ponen las facciones afiladas, la cara muy pálida, el tallo desaparece... Cuando me veas en ese estado, quedarás completamente desilusionado.

—¡Qué tontería!—murmuró Armando encogiéndose de hombros.

—Y además—continuó Angela suspirando,—¿qué dirá tu madre? Me detesta ya, lo comprendo; ¿qué será cuando sepa esta noticia?

Armando no contestaba más que por mo-

... de 1900.—El alcalde, Andrés Vera.—Victor Esteban.—Miguel Vera y Gil.—Pedro Castiño.—Baldomero González.—Victoriano Rodríguez.—Francisco Rodríguez.—Alejandro Miguel.—Antonio Díaz.

LOS BOERS

FOR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Nuevos combates en el Transvaal.

Un telegrama de Pretoria dice que Kitchener está en Johannesburg con una patrulla canadiense y tuvo un choque con una patrulla boer por la confusión producida por la niebla, cerca de Belfast.

Murió un oficial inglés. De Kronstaad telegrafian noticias de otro encuentro cerca de Bothaville, donde los boers ocupan los alrededores de la ciudad, hacia el Sur, con dos cañones.

También ocupan los boers las granjas entre Kronstaad y Bothaville. Patrullas transvaalenses ejecutan movimientos alrededor de Kronstaad.—HARRY.

Cuando notificará Inglaterra la anexión del Transvaal.

Londres 9, 8'43 m. El Daily Mail dice que el gobierno inglés notificará a todas las potencias oficialmente la anexión del Transvaal, el día que Kruger desembarque en Marsella.—HARRY.

En favor de los boers.

Nueva York 9, 11 m. En Chicago se ha celebrado un mitin monstro.

En él se acordó dirigir una petición al Congreso de los Estados Unidos para que intervenga a favor de los boers.

El documento redactado se llenó de firmas en el acto y constantemente acuden ciudadanos a suscribirlo.—Azor.

EL SUICIDIO DE ANOCHE

Los asiduos concurrentes al café del Siglo de la calle Mayor, vieron turbada su tranquilidad por un tiro que se oyó hacia el sitio donde está el Water-Club.

Todos se levantaron alarmados. Un joven elegantemente vestido estaba en el suelo, boca arriba, sin dar señales de vida y derramando abundante sangre por una herida que presentaba en la sien derecha.

A su lado estaba el revólver con el que se había quitado la vida.

Inmediatamente se dio aviso al juzgado, no tardando en presentarse el juez de guardia Manuel Valle, el escribano Sr. Ychausti y el oficial D. Máximo López.

De las diligencias practicadas se averiguó que el suicida había cenado tranquilamente, y que después de tomar café rogó al mozo que le indicara el urinario.

Lo demás ya lo hemos referido. En el bolsillo de la americana se le encontraron dos cartas, una de ellas dirigida al señor juez de guardia, diciendo: «Me llamo A. N. y H., tengo 20 años, cuatro meses y 24 días. Me mato porque me da la gana.—Razón que convence.»

La otra carta era su testamento, que decía así: «Testamento de uno que estaba vivo y ha muerto.

Yo, A. N. y H., capitán general del ejército carlista, caballero cruzado por el Dr. Urbina, vengo en decretar: 1.º A mi cadáver no se le harán los honores que por su rango y jerarquía le corresponden, pero será embalsamado y

exposto durante quince días en uno de los escaparates más elegantes de esta corte.

2.º Pasado este tiempo se procederá a su exhumación en el panteón de héroes españoles.

3.º Los funerales se harán por cuenta del que quiera hacerlos gratis.

4.º Queda prohibida la venta de mi retrato y mi biografía por la Puerta del Sol como si fuese un torero.

5.º y último (no hay 5.º malo). El señor juez de guardia será el encargado de hacer cumplir esta disposición. Dios, patria y rey.

Firmado: A. N.»

Su cadáver fué llevado al depósito judicial.

Los de hoy.

A las ocho y media de la mañana la guardia del cuerpo de seguridad número 231, Matas del Burgo Nájera, de cuarenta y tres años, se suicidó disparándose dos tiros de revólver sobre la sien derecha.

El hecho lo llevó a cabo en la calle de la Paz, núm. 6, piso cuarto, donde vivía.

En una casa de mal vivir de la calle del Escorial, a las diez de esta mañana, un sujeto, llamado Clodoardo Abarca Ruano, de veintiseis años, cesante, se disparó los dos tiros de una pistola sobre la sien derecha.

En un muy grave estado pasó al hospital de la Princesa.

Contrariedades de la vida indujeron a estos dos desgraciados a tomar tan funesta resolución.

DE PARIS

FOR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Entre israelita y católico.

Paris 8, 3'45 t.

Dos alumnos de la escuela de artillería de Fontainebleau, uno católico y otro israelita, se han batido hoy en duelo.

Ha resultado herido el israelita.—R. BLASCO.

El gobierno y el Parlamento en Francia.

Paris 9, 9'55 m.

Los periódicos comentan de maneras diversas las votaciones de ayer.

Naturalmente, las oposiciones consideran que el gobierno ha sido derrotado, mientras los gubernamentales consiguen tres votos de confianza sucesivos bastan para dejarle triunfante.

De la mayoría de las opiniones se destaca, sin embargo, la falta de firmeza de ideas en la Cámara, al votar por una gran mayoría la aprobación de la política general del gobierno, al mismo tiempo que en otras votaciones se desaprueban sus actos parciales.

Algunos deducen de todo esto la insinuación de que pudiera justificarse la necesidad de la disolución de las Cámaras.

A última hora, por exhortaciones de los radicales, el diputado socialista monsieur Viviani explica las aparentes contradicciones diciendo que prueban que se tiene confianza en el gobierno, pero con independencia de criterio para señalar los actos parciales que son dignos de crítica, añadiendo que el gobierno debe aprovechar la lección.

Hoy se distribuirá el Libro Amarillo, con los documentos que confirman mi información primera, asegurando que cuando fracasó la propuesta de una demostración naval, debida a la iniciativa de M. Pichon, hubo que desembarcar marinos para que guardaran las legaciones y gracias a la muy heroica defensa de éstas, no fueron degollados todos los europeos de Pekín.

El Libro Amarillo contiene también íntegro un diario de M. Pichon con todas las notas enviadas al ministro de Negocios extranjeros.—R. BLASCO.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo a D. Pelayo Pedemonte 6 libañés.

Marina.—Reales decretos de personal. Relaciones de retiros y pensiones concedidos por este ministerio.

Hacienda.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito.

Reales órdenes resolutorias de instancias relativas a circulación y adeudo de azúcares.

Gobernación.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de vocal de la comisión de Reformas sociales ha presentado D. José María Solano y Eulate, marqués del Socorro, y nombrando para dicho cargo a D. Trifón Gamazo y Calvo.

Otro ampliando el servicio telegráfico permanente a varias estaciones.

Dirección general de Sanidad.—Concediendo un plazo de dos meses para la constitución de los colegios médicos y farmacéuticos en las provincias.

Estadísticas del régimen de los colegios de médicos y de farmacéuticos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando catedrático del Instituto de Valladolíd a D. Eduardo Abela.

Otra relativa al pago de las subvenciones concedidas a las escuelas públicas incompletas.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

Explosión en las fábricas de Creusot.

Paris 8, 9'45 t. Telegrafian de Chalons sur Saone que ha ocurrido una explosión en las fábricas del Creusot, resultando nueve heridos, de los cuales uno gravísimo.—R. BLASCO.

Argelia y Tripoli.

Paris 8, 3'40 t. En Hammanlif, localidad situada en la frontera entre Argelia y Túnez, se instala un servicio telegráfico que unirá Argel con los confines de Tripoli.—R. BLASCO.

Dimite el gobernador de Mozambique.

Londres 9, 8'26 m. El Daily Mail publica un telegrama de Lorenzo Márquez, asegurando que el general Gorgano, gobernador de Mozambique, ha enviado su dimisión a Lisboa, dando como razón de ella la presión que ejercen sobre él las autoridades de Lisboa y el cónsul de Inglaterra.—HARRY.

Alemania y la elección de Mac Kinley.—Simpatías de los alemanes con los yanquis.

Berlin 9, 10'5 m. Una nota oficial de la Gaceta de la Alemania del Norte consigna que la reelección de Mac Kinley se comenta en toda Alemania amistosamente por los periódicos de todos los colores políticos.

La Gaceta se felicita, en esa misma nota oficial, de la reelección de Mac Kinley, confiando en que la nueva administración de éste continuará los lazos de unión entre los Estados Unidos y Alemania, para mayor bien de ambos países, ligados ya por tantos vínculos.

HOLDZMAN.

Los alemanes en Marruecos. Propósitos de energía.

Berlin 9, 1'5 t. La Gaceta de la Cruz declara que el viaje del embajador alemán a Marruecos tiene por objeto hacer una reclamación al gobierno marroquí.

Añade que el prestigio alemán exige se tomen medidas energéticas.—HOLDZMAN.

Los tranvías eléctricos.—Medidas energéticas para evitar desgracias.

Berlin 9, 1'10 t. Se suceden con tanta frecuencia los accidentes producidos por los tranvías eléctricos, que el Ayuntamiento ha decidido conferenciar con el director de la compañía para poner remedio a tal estado de cosas.

La policía ha recibido órdenes de

emplear medidas energéticas.—HOLDZMAN.

No hay contrapeso al acuerdo anglo-alemán.

Londres 9, 10'46 m. El Morning Post publica una nota oficiosa calificando de inexacta la noticia de la Novote Vremia, acerca de un arreglo entre Francia, Rusia, el Japón y los Estados Unidos, para servir de contrapeso al arreglo anglo-alemán.—HARRY.

Contra un sacerdote.—Prohibición de conferencias.

Londres 9, 1 t. Telegramas de Constantinopla dicen que las autoridades han prohibido al padre Jacinto una conferencia que pretendía dar en el colegio de niñas de Scutaria.—HARRY.

Resultado de las elecciones presidenciales en los Estados Unidos.—Bryan felicita a Mac Kinley.

Nueva York 9, 9 m. Los datos definitivos acusan 155 votos para Bryan y 292 para Mac Kinley, ganando 22 votos sobre la elección de 1896.

También se sabe definitivamente que en la Cámara de representantes habrá 202 republicanos, 150 demócratas, 2 fusionistas y 3 populistas; siendo, por lo tanto, la mayoría republicana de 47.

En el Senado hay 22 de mayoría republicana.

Bryan ha dirigido un telegrama a Mac Kinley en estos términos: «Mi suerte quiere que tenga, después de una segunda campaña presidencial, que felicitaros por una segunda victoria.»—AZOR.

Bryan a la vida privada.

Nueva York 9, 11 m. Los amigos de Bryan dicen que tal efecto ha producido en éste su última derrota, que se propone abandonar la vida política.

Añaden que se dedicará exclusivamente a trabajos literarios.—AZOR.

La política.—Discusión y paños.—Dos muertos y dos heridos.

Nueva York 9, 11 m. En Sanderson, a consecuencia de una discusión política, ha habido una colisión, resultando dos muertos y dos heridos graves.—AZOR.

Chamberlain.

Londres 9, 10'26 m. Esta media noche ha salido de Malta el ministro de las Colonias de Inglaterra, Chamberlain.—HARRY.

De Filipinas.—Inglaterra y los Estados Unidos.

Londres 9. Al decir de un telegrama de Washington que publican los periódicos, el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Sr. Hay, ha manifestado de una manera enérgica su disgusto al embajador de Inglaterra en aquella capital, lord Paunefort, por permitir las autoridades inglesas de Hong-Kong que la junta tagala residente en aquella ciudad conspire constantemente contra la dominación americana en Filipinas.—FABRA.

Bruselas 9. Un tren de mercancías chocó diagonalmente contra otro de viajeros en la estación de Braine-la-Lénuve. Muchos coches quedaron destruidos, resultando dos muertos y 11 heridos graves.—FABRA.

CARGAS DE JUSTICIA.

El día 12 del mes actual, de once de la mañana a dos de la tarde, dará principio el pago de las cargas de justicia correspondientes al mes de octubre último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la depositaria pagaduría de esta provincia, y continuará en los días 13 y 14 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

AGITACION CARLISTA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Cataluña

De la frontera.

Barcelona 8, 11'25 n.

La censura permite circular las siguientes noticias recibidas de Perpignan.

El martes salió de Prades el cabecilla Moore, para asistir a la reunión que se ha celebrado en Cervera, entre siete caciques catalanes.

Se encuentra en Perpignan el cabecilla Grandia, quien después que confiere con sus correligionarios se dirigirá a París. Ha manifestado que regresará a España cuando lo juzgue oportuno.

Se hallan en Perpignan ocho conspicuos carlistas y otros muchos de segunda fila, sin que la policía se preocupe de vigilarlos.

La familia de Soliva está detenida desde el día de la intentona de Badalona.

La partida de Berga penetró fraccionada en Francia, por Bourg Madame y Belver por Andorra.

Se cree terminada la algarada; habiendo manifestado los carlistas que se dirigen a París esperando mejor ocasión para repetirla.

Se asegura que los propósitos de las partidas de Berga e Igualada, era dar un golpe de mano apoderándose de Puigcerdá para facilitar la comunicación con Francia.

Los carlistas de la frontera creen que sus compañeros, al exaltarse, se precipitaron. Añaden que la algarada estaba relacionada con una importante jugada bursátil que debía proporcionarles fondos para proseguir la campaña.—FIGUEROLA.

Nada hay de nuevo que sea telegrafiable.

Los periódicos continúan dedicándose a ampliar los detalles acerca de la algarada carlista y dar referencias de sus autores y complicados.

En los centros oficiales no hay noticias.—FIGUEROLA.

Registros y detenciones.

Manresa 8, 5'40 t. Con gran actividad se continúan practicando registros domiciliarios.

Hoy han sido detenidos Sanadit, Vallés, Bomari, Gasó y José Bacardí.

Ha sido objeto de animados comentarios el intento de detención de D. Francisco Bali, que falleció hace ocho años, y de un tal Miró, que ingresó en los jesuitas en 1890.

Produce cierta alarma en el vecindario el hecho de que los detenidos no son todos conocidos por carlistas, pues figuran entre aquellos conservadores, republicanos y de otros partidos.

Algunos vecinos han notado la desaparición de caracterizados tradicionalistas.

Sin noticias de Berga.—SEMAR.

Norte

En libertad.

Bilbao 8, 10 n.

Además del barón de Sangarrén han sido puestos en libertad su secretario, Sr. Lobo, su administrador, Sr. Lechundi, el librero Sr. Gazapo y el Sr. Ezeauriza.

A este último se le ha puesto en libertad teniendo en cuenta lo avanzado de su edad.

El barón se trasladó a la fonda en que se hospedaba cuando fué detenido, habiendo recorrido el trayecto que media de la cárcel a la fonda en carruaje.

La noticia de su libertad le fué comunicada personalmente por el gobernador.—IRALA.

Andalucía

Sevilla 8, 6'30 t.

La policía ha registrado el colegio de San Miguel y los almacenes de la catedral, ambos propiedad del cabildo, encontrando solo un retrato de D. Carlos.

También ha visitado los baratillos, ordenando a sus dueños se abstengan de vender armas careciendo de la guía necesaria.—MENCHETA.

Asturias

Oviedo 8, 9 n.

Me consta la inexactitud de la noticia telegráfica desde Gijón a un colega, relativa a una reunión de carlistas en el domicilio del cura de una parroquia próxima.

Trátase de una reunión en casa del ex diputado liberal Sr. Pinedo, con motivo de celebrarse su fiesta onomástica. El gobernador civil se muestra celosísimo, adoptando convenientes precauciones.—PEÑA.

Aragón

Caspe 9, 10'30 m.

Han llegado dos compañías del regimiento de Aragón que permanecerán al grán tiempo en esta villa.

Reina absoluta tranquilidad.—EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS OFICIALES

Murcia 8, 7'20 n.

El gobernador al ministro: El capitán de la guardia civil de Cieza me comunica que regresa de la sierra de la Pila después de haber hecho un reconocimiento, y no ocurre novedad.

La noticia circunscrita tuvo origen en que un espartero de la finca de Casa Blanca dijo que en los días de las últimas lluvias había visto cuatro hombres en el barranco Cigarrero, cuya noticia, pasado a otros, se fué aumentando.

He comprobado por el encargado de la finca, que eran cazadores.

Le dispuse el regreso de la fuerza a sus puestos, dejando a tres grupos encargados de la vigilancia de la sierra.

He tomado otras medidas para que me avisen de cualquier novedad.

Cuenca 8, 7'30 n.

El gobernador al ministro: No ocurre novedad en toda la provincia.

El Boletín del obispo de esta publica la enciclica de Su Santidad del 12 de julio, relativa al cetero en la cuestión política.

Por correo remito un ejemplar.

Castellón 8, 7'30 n.

Gobernador al ministro. Según me participa capitán guardia civil Vinaroz, en noche última un grupo compuesto de chiquillos y mozos de todas edades acometió a fuerza poblacion al ingeniero industrial de la investigación D. Eduardo Corbello-Alemán, que después de desempeñar funciones de su cargo se dirigía a estación del ferrocarril, matrándole de palabra y obra hasta dejarle herido, aunque no de gravedad, quien se refugió en domicilio capitán que intervino suceso deteniendo a tres individuos, que han quedado a disposición del juez de instrucción que entiende sumaria, sin que por tal causa se alterase orden público.

He comunicado órdenes para que guardia civil preste auxilios a funcionarios de Hacienda en el desempeño de sus funciones.

Han quedado cerrados círculos carlistas que habia puebls provincia.

He tomado precauciones para vigilar y evitar toda intentona carlista.

Noticias alcalde y guardia civil acusan tranquilidad completa.

Tarragona 9, 12'25 m.

Gobernador al ministro Gobernación. Según noticias del jefe de la línea de la guardia civil en Vall, se vieron, a las doce del día, tres hombres armados y con boina en Montagut, de paso hacia

noslabos; todas aquellas preguntas que ella le hacía ingenuamente, él se las había ya hecho con maravillosa rapidez.

En el primer momento, la revelación de Angela le había causado un instintivo estremecimiento de orgullo; pero la reflexión vino después, y las consecuencias de semejante acontecimiento se le iban presentando como otras tantas apariciones desagradables; por primera vez, desde hacía ocho días, hizo alusión a los asuntos que le llamaban en París, y manifestó la intención de pasar allí el resto del día.

—¿Te vas! ¡Ya me amas un poco menos!—dijo Angela esforzándose en sonreír mientras sus ojos se llenaban de lágrimas.

—¿Qué niña!—contestó Armando cogiéndola por el talle y besándola en los ojos.

Juró que la adoraba, prometió estar de vuelta a la noche, la colmó de caricias como siempre, y después de acompañarla a su casa, se despidió, tomando el camino de Chaville.

XXI

Caminaba lentamente, casi dichoso, por encontrarse solo para poder reflexionar a sus anchas sobre aquella paternidad poco deseada.

Si los presentimientos de Angela no eran infundados, se encontraba bruscamente sujeto con nuevos deberes que comprometían seriamente su porvenir.

—¡Bah! seguramente se equivoca—se decía, para tranquilizarse,—en semejante caso todas las mujeres se encuentran dispuestas a creer posible lo que temen ó lo que desean. Pero, ¿y si no se equivocar? ¿si realmente tuviera motivo para sospechar que iba a ser madre?

La fisonomía de Armando se oscurecía, y su imaginación le representaba a Angela, apoyándose en su brazo y caminando con el paso torpe peculiar en las mujeres que llegan a los últimos meses de embarazo.

Esta imagen motivó en Armando un extraño gesto que demostraba su horror por las situaciones ridículas.

Destrozó de un bastonazo una exuberante planta de amapolas que se mostraba sin vergüenza de su lujuriosa floración.

Poco faltaba para que se rebelase seriamente contra esta ley de la naturaleza, que hace de la fecundidad una consecuencia lógica del amor. En medio de aquella sobre-

excitación tomó asiento en el tren, y cuando llegó a la estación de Montparnasse, aun no se había tranquilizado completamente.

Atravesaba la calle de Rennes, pensativo y cabizbajo, cuando le sacó de su abstracción una mano que se apoyó en su hombro vigorosamente.

—Pardiez, iba precisamente a buscar a usted—dijo La Genebraie tomando su brazo;—puesto que la montaña no viene a mí, sígo a la montaña, me decía. ¿Qué es de su vida? Los actores se quejan de que usted los abandona. ¿Si piensa usted que su obra se ensayara sola, se prepara un buen chasco querido mío!... es cierto que está usted enamorado, pero eso no le sirve de disculpa.

—¿Enamorado? ¿y usted que sabe?—preguntó Armando con una risa forzada.

—Lo sé, porque todo el mundo se ocupa de ello. Parece que usted está representando a Dafnis y Cloe en los bosques de Meudon. Es muy alegre la pastoral, pero es preciso no abusar de ella. ¿Está usted sufriendo una chifladura por Angela? Palabra de honor, se ha lanzado usted como un colegial que se enamora por primera vez.

—Estoy enamorado, lo mismo que soy artista, ¡con pasión!—respondió el poeta algo incomodado.

—¡Oh! ¡oh! tanto peor entonces.

—¿Y por qué tanto peor?—exclamó Armando, a quien irritaban los sarcasmos de La Genebraie.

—Porque un joven de talento no debe encadenarse de una mujer como un cualquiera. ¿Y a dónde le conducirá a usted su pasión? A un amancebamiento con la señorita Senechal, en compañía de su madre, ó a un casamiento necio. En los dos casos es usted hombre muerto para el arte, y tendremos que entonar el Requiem sobre el malogrado poeta Armando de Armoises.

—Se equivoca usted, amigo mío, tengo muchas facilidades todavía, y el amor no me estorba para trabajar.

—¿Que me equivoco? bueno; yo le demostraré a usted que no, y no se ha de tardar mucho. Usted desposará a Angela con la mano derecha, ó con la izquierda, ¿no es eso? De todos modos es lo mismo; terminará completamente con su madre.

He oído decir que su padre le dejó a usted muy poca cosa, y que toda la fortuna pertenece en usufructo ó en propiedad a la señora de Armoises...; se verá usted pobre, querido amigo, y como es usted muy orgu-

lloso para continuar explotando la bolsa maternal, pasará usted las de Cain con la escasez de la suya.

—Trabajaré—contestó Armando.

—Si, querrá usted trabajar, es cierto; pero es usted un poeta, y lo que es peor, un colorista. Para que arda en usted el fuego sagrado de la inspiración, necesita el lujo, los juguetes, las flores, los viajes, la música, todo el movimiento de la vida sensual y refinada. ¿Cómo se procurará usted esas comodidades cuando se vea reducido al último límite, en compañía de su mujer y de su suegra?

—Me dedicaré al teatro.

—Si puede usted... El oficio de autor es una partida de ajedrez, donde no se gana más que por medio de largas y pacientes combinaciones, y siempre no se puede esperar cuando hay que tajar la boca a dos mujeres. ¿Sabe usted lo que le pasará? ¡Contémpleme usted a mí!—dijo colocándose en medio del arroyo, con el cuerpo ladeado y el sombrero inclinado sobre la oreja mientras que su boca adoptaba su expresión más amarga.

—He tenido, como usted, un talento joven, fogoso, exuberante, con más esperanzas que un manzano lleno de flores en el mes de mayo... ¡La hermosura de las mujeres me ha fastidiado!... Todo lo he derrochado saltando de la rub

Juncosa y Pontous, donde circularon rumores de aparición de un grupo con señas de partida carlista, que al parecer penetró en esta provincia procedente de la de Barcelona.

Se que a la vez han entrado en la provincia fuerzas del ejército procedentes de Barcelona en persecución de los sediciosos y están dispuestas a partir con el mismo objeto otras de esta capital.

Pondré en conocimiento de V. E. cuanto siga ocurriendo y sepa. Sin novedad alguna en el resto de la provincia.

Perpignan 9, 5'45 t. Cónsul a ministro de Estado: Arrestado en Pertus por llevar armas prohibidas español sospechoso. Llámase Antonio González, natural de Jerez y de 39 años de edad. Detalles por correo.—VEDIA.

MUSEO MODERNO

En el edificio de Museos y Bibliotecas ha inaugurado esta tarde S. M. la Reina el Museo de Arte Moderno. En los salones hay cuadros procedentes del Museo del Prado, siendo los más antiguos del tiempo de Vicente López.

S. M. la Reina con sus augustas hijas, la infanta D.ª Isabel, los Sres. Azcárraga, García Aliz y marques de Aguilar de Campo, las condesas de Sástago y Mirasol, la marquesa de la Alfordia y el gobernador civil, vid al detalle los sucesos, y con mayor detenimiento el de Haes, dándole explicaciones de los estudios y dibujos Morera, discípulo predilecto del gran paisajista, y los señores Lhardy, Caviedes, Cánovas y Alcantara.

En las demás salas se ven los éxitos de las últimas exposiciones, destacándose las firmas de Fortuny, Rosales, Puebla, Pradilla, Domingo, Casado, Hisspaleto, Gisbert, Viniégra, Emilio Sala, Moreno Carbonero, Alejo Vera, Muñoz Degraín, Plasenilla, Martínez Cubells, Domínguez, Benlliure, Ferrant, Américo, Atanda, Checa, Martínez Abades, etc., etc.

Desde mañana estará abierto al público el Museo Moderno, de diez de la mañana a cuatro de la tarde los días de labor, y los domingos de diez a una de la tarde.

ECOS DE PROVINCIAS

Muerta por un tranvía

El tranvía que presta servicio entre Pedernales y Barnea de Llagar a Mundosas arrolló a Joaquina Goyeneche, dejándola muerta en el acto.—IRALA.

La cuestión obrera

La huelga, que estaba estacionada, se cree que mañana quedará resuelta respecto de tres fábricas en las mismas condiciones que regían antes de surgir el conflicto.

Buscando un arreglo

Ha llegado a esta capital una comisión compuesta de representantes de sociedades de Granollers, literarias, recreativas, obreras y económicas, para conferenciar con las autoridades y buscar una fórmula de transacción en el conflicto motivado por la detención y conducción a esta capital de cuatro obreros.

Captura de un criminal

La guardia civil del pueblo El Rubio ha capturado al famoso criminal Cristóbal Vega. Se le sigue causa por haber incendiado una choza cerca de Osuna, en la cual perecieron carbonizadas tres personas.—ALVAREZ.

Regalo de un cáliz al Papa

El arzobispo, Sr. Espinola, ha iniciado hoy en el *Boletín* de la diócesis una suscripción para regalar al Papa un cáliz de oro, con el que celebrará la primera misa del siglo XX.

Medidas previsoras.—Lo de Vinaroz

Las medidas adoptadas por el nuevo gobernador civil, Sr. Puchol, garantizan la absoluta tranquilidad en esta provincia. Todos aplauden su celo y energía.

Descarrilamiento.—Un muerto

En el kilómetro 285 de la línea del Norte entre las estaciones de Rajadell y Gades, ha descarrilado hoy a las nueve de la mañana el tren de mercancías especial formado en San Guim.

Accidente mortal

Ha ocurrido una desgracia en la fábrica de cerillas. El operario Norberto Miguel López, de 39 años, natural de Logroño, subió por el ascensor con cinco sacos de harina, y cayó desde una altura considerable, produciéndose la fractura del cráneo y falleciendo inmediatamente.—IRALA.

Un oficial boer

Procedente de Sevilla y Jerez, ha llegado a esta capital el teniente de infantería boer Bernabé Torres Yvó. Acompañado del inspector de policía Sr. Gómez, se presentó al gobernador para solicitar la concesión de pasaje para ir a un puerto holandés, con objeto de reunirse con Kruger.

Incendio de un barco.—Salida de un yate

Se ha iniciado un incendio en el auxiliar núm. 2 de la Trasatlántica, siendo sofocado por los tripulantes de los buques inmediatos.

El auxiliar ha pasado al dique para reparar averías sufridas en el mamparo y calderas.

Un fuego

A última hora de la madrugada un voraz incendio ha destruido el almacén de ferretería establecido en la calle de San Isidro.

El fuego le produjo una cerilla encendida que cayó en el almacén de maderas.

Cuando se echó de ver lo que ocurría ya el fuego había invadido toda la casa. La familia del dueño del establecimiento corrió inminente peligro.

Las pérdidas sufridas por la finca ascienden a 30.000 duros.—ALVAREZ.

De viaje

Con dirección a Madrid ha salido el vicepresidente de la Cámara de Comercio, Sr. Losuetequi, quien asistirá al congreso hispanoamericano.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 9

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 8, DEL 9. Lists various bonds and their prices.

IMPRESIONES BURSATILES

La primera hora se presenta el mercado de alza franca, bien ayudado por el de Barcelona.

MERCADO DE METALES

Cobre, 72 £ 15/16 Tonel. Pesado. Plomo, 17 £ 9/16 Tonel. Calma.

TELEGRAMA DE C. REYNALS

Barcelona 9, 5'43 t. Interior, 69-40. Exterior, 69-00.

Telegrama de los Sras. Mombrun, Pujol y compañía

Paris 9, 5'45 t. East Rand, 228. Norias, 150.

EN EL AYUNTAMIENTO

Con asistencia de corto número de concejales, se ha reunido esta tarde en sesión ordinaria la corporación municipal.

Se dió cuenta de una moción de la Alcaldía Presidencial, proponiendo la celebración de algún festejo en obsequio a los miembros del Congreso hispanoamericano.

El alcalde propuso que en atención a la falta de tiempo de que se dispone, pues uno de estos días comenzarán las sesiones del Congreso, se celebre una función de gala en el teatro Español, en honor de los congresistas, pues no hay lugar para hacer los preparativos necesarios y las invitaciones para una recepción en la Casa de la Villa, cual era el deseo y el pensamiento del Concejo.

El Sr. Guevara se mostró partidario de que se celebrara la recepción, que en ninguna ocasión estaría más justificada.

El conde de Vilches hizo algunas manifestaciones que el alcalde; pero puestas de manifiesto por el orador las dificultades insuperables para verificar la recepción que se pretendía, el Municipio acordó la celebración de la función de gala en el coliseo propiedad de la Villa, y a este efecto se concedió un voto de confianza al alcalde.

Se acordó en definitiva las subastas para la construcción de un muro de cerramiento en los solares donde se halla instalado el Asilo de San Bernardino, y la adquisición de dos cilindros compresores de vapor para el ramo de vías públicas.

Después de alguna discusión entre los Sres. Hernández Agero, Medrano, Vincente, Rodríguez, García y Garay, se acordó volviera a la comisión de Obras, un expediente por el que se proponía la aprobación del informe del señor ingeniero director de Vías públicas, relativo a los planos de replanteo del tranvía del Norte, para las obras de instalación de la tracción eléctrica.

Fueron retirados, a petición de varios concejales, tres expedientes por los que se proponía la baja en el escalafón de su clase a ocho médicos supernumerarios.

Igual suerte que el anterior corrió un dictamen de la comisión de Ensanche por el que se proponía la adquisición de material de adquinado para practicar un ensayo del mismo, con diferente forma, en la calle de Serrano.

Se aprobó una transferencia de crédito de 3.000 pesetas para medicamentos y otros gastos de la enfermería de los tres Asilos de San Bernardino.

Fueron concedidas varias licencias para establecer vaquerías.

Del resto de los asuntos que figuraban en el orden del día, hacemos gracia a nuestros lectores, pues todos ellos carecen de interés.

UNA DENUNCIA

Ante el juez del distrito del Centro, señor Ruiz Andrés, se ha presentado una grave denuncia, en la que se acusa a un conocido notario de esta corte de supuesta falsificación de documento público, por estar en su despacho otorgada la escritura.

Trátase de negociación de créditos por valor de 40.000 duros por suministro de viveros al ejército que operaba en Filipinas.

Los interesados debían percibir el 60 por 100 por la negociación de los créditos.

Temerosos muchos de ellos de que la escritura careciese de los requisitos legales, han presentado la denuncia, en la que entiendo el juzgado.

EN OBSEQUIO A GASSET

El banquete con que los periodistas madrileños obsequiarán a su compaero D. Rafael Gasset, se dará el jueves próximo en el Fornos.

CONGRESO HISPANOAMERICANO

Sesión preparatoria. Gran animación en el salón de la dirección del Palacio de Bibliotecas y Museos.

A las cuatro y veinte entra el ministro de Estado; pregunta, en el momento de acercarse a la mesa presidencial: ¿está en el salón el representante de Méjico Sr. Sierra? Le ruego se acerque a la mesa.

Se adelanta el Sr. Sierra, un señor alto, con pelo y bigote blanco.

Se acercan también otros señores, y la mesa se constituye de esta manera: Presidente, el ministro de Estado; a su derecha: Sres. Sierra, representante de Méjico; Medina (Nicaragua), Núñez de Arce y D. Víctor Balaguer; a la izquierda: Sagasta, López Domínguez, Rodríguez Sampedro, presidente de la Unión Iberoamericana.

El presidente, ministro de Estado, dice: —Los trabajos y las ponencias no obligan más que la consideración de estudios y discutiremos. Por consiguiente, se puede poner en la discusión la mayor libertad.

La gran cantidad de ponencias y trabajos que se han presentado, obliga a reformar el capítulo del reglamento que establece la discusión pública de todas las ponencias y otros trabajos, porque no se acabaría nunca si así se hiciera.

Por consiguiente, las sesiones discutirán los trabajos, y las sesiones públicas serán dos solamente: la inaugural de mañana y la de clausura.

Las conclusiones del Congreso deben ser positivas y prácticas, de posible e inmediata realización, y estas son las que únicamente deben salir de la asamblea, dejando para otro tiempo más lejano otros proyectos que para entonces están maduros.

Propone la indicada modificación del reglamento, que es aprobada.

Se pasa a la constitución de las mesas del Congreso.

que queda a disposición del juez de instrucción

En la noticia de la muerte de doña Dolores Pequeño y Marco de Pont, por error material se dijo Requeno.

Los lectores habrán ya subsanado la equivocación.

El sábado 10 del corriente disertarán los profesores siguientes en el Ateneo de Madrid: De cinco a seis.—D. Felipe Pedrell: «El drama lírico y Wagner».

De seis a siete.—D. José Ramón Meléndez: «Historia comparada del arte antiguo».

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el lunes 12 del actual, a las seis de la tarde.

Hoy publica la Gaceta los decretos nombrando: presidente del Senado, al conde de Tejada de Valdosa, y vicepresidentes a D. Antonio Dabán y Ramírez de Arrellano; D. Luis Roca de Togores y Roca de Togores, marqués de Asprillas y duque viudo de Dejar; don Faustino Rodríguez San Pedro, y don Manuel Vázquez de Parga Somoza y Pallares, conde de Pallares.

La Unión Iberoamericana invitará a todos los congresistas a que concurren a la inauguración de la estatua de don Claudio Moyano.

Un periódico de la mañana hizo días pasados la historia de un accidente marítimo ocurrido en la ría del Ferrol, atribuyendo a olvido la existencia de torpedos en la misma.

Lo sucedido fue, según la versión oficial, que la goleta *Llorens de Mar* salió con el ancla oalgando, por efecto de tener su gente ocupada en alguna otra faena más perentoria, engancho uno de los torpedos que, todos ellos descargados, están en línea, con motivo de las prácticas que se están verificando por la brigada del departamento, llevando suspendido de su ancla.

Las autoridades de Marina multaron al patrón de la goleta por haber infringido las reglas de régimen y policía del puerto.

Círculo de la Unión Mercantil Industrial

Por acuerdo de la junta de gobierno de esta sociedad, todas las personas que concurren al congreso hispanoamericano no podrán visitar esta casa y tener libre entrada en ella, considerándose como socios transeúntes.

El señor ministro de Agricultura ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que los inspectores generales de segunda clase del cuerpo de caminos, ascendidos a la categoría de primera clase sin que hubieran cumplido dos años en la inferior inmediata, desempeñen el nuevo empleo en comisión, sin que perciban más sueldo que el que les correspondía con arreglo a las disposiciones vigentes.

Disponiendo que de los depósitos que hacen en los Gobiernos civiles los peticionarios de concesiones mineras se aplique el 5 por 100 a sufragar los gastos que originen la tramitación de los expedientes.

Los vecinos de la calle de Capellanes han informado contra la apertura de un café cantina.

El delegado del distrito también ha informado en sentido de oposición.

El director general de Agricultura, señor Viesca, ha salido esta noche para Cádiz, con objeto de visitar la granja de Jerez, presenciar el cultivo de algodón y reconocer los viveros, donde existen grandes cantidades de vides americanas.

VAPORES CORREOS

Montevideo 9. Ha salido de este puerto para el de Santos el vapor *San Francisco*, de la Compañía Trasatlántica.

Veracruz 9. Procedente de la Habana, ha fundado en este puerto el vapor *Alfonso XII*, de la Compañía Trasatlántica.

ECOS POLITICOS

Hemos oído que el presidente del Consejo de ministros, general Azcárraga, ha recibido una interesantísima carta de una de las más respetables personas de la alta Cámara. La carta rebosa patriotismo y su firmante ilustre, que no ha sido conservador jamás, desea al jefe del gobierno los mayores aciertos, no pensando sino en el bien de la patria.

Ni de la carta ni de la persona que la ha escrito se ha podido saber más de lo que decimos.

Una comisión de dependientes de comercio visitó anoche al ministro de la Gobernación para interesarle la aprobación del proyecto de ley relativo al descanso dominical.

El Sr. Ugarte ofreció a aquellos hacer cuanto estuviera de su parte para que en la próxima legislatura fuera un hecho la aprobación de dicho proyecto.

El ministro de la Gobernación celebrará una conferencia con el de Hacienda para ponerse de acuerdo sobre la reforma del presupuesto de gastos de aquel departamento.

No se han recibido esta tarde en Gobernación nuevos telegramas relativos a los carlistas.

Espera el Sr. Ugarte que los tres hombres armados que habían aparecido en la provincia de Tarragona cesaran bien pronto en poder de la guardia civil, de cuyo comportamiento hizo, por cierto, grandes elogios por los servicios que estos días ha prestado.

que queda a disposición del juez de instrucción

En la noticia de la muerte de doña Dolores Pequeño y Marco de Pont, por error material se dijo Requeno.

Los lectores habrán ya subsanado la equivocación.

El sábado 10 del corriente disertarán los profesores siguientes en el Ateneo de Madrid: De cinco a seis.—D. Felipe Pedrell: «El drama lírico y Wagner».

De seis a siete.—D. José Ramón Meléndez: «Historia comparada del arte antiguo».

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el lunes 12 del actual, a las seis de la tarde.

Hoy publica la Gaceta los decretos nombrando: presidente del Senado, al conde de Tejada de Valdosa, y vicepresidentes a D. Antonio Dabán y Ramírez de Arrellano; D. Luis Roca de Togores y Roca de Togores, marqués de Asprillas y duque viudo de Dejar; don Faustino Rodríguez San Pedro, y don Manuel Vázquez de Parga Somoza y Pallares, conde de Pallares.

La Unión Iberoamericana invitará a todos los congresistas a que concurren a la inauguración de la estatua de don Claudio Moyano.

Un periódico de la mañana hizo días pasados la historia de un accidente marítimo ocurrido en la ría del Ferrol, atribuyendo a olvido la existencia de torpedos en la misma.

Lo sucedido fue, según la versión oficial, que la goleta *Llorens de Mar* salió con el ancla oalgando, por efecto de tener su gente ocupada en alguna otra faena más perentoria, engancho uno de los torpedos que, todos ellos descargados, están en línea, con motivo de las prácticas que se están verificando por la brigada del departamento, llevando suspendido de su ancla.

Las autoridades de Marina multaron al patrón de la goleta por haber infringido las reglas de régimen y policía del puerto.

Círculo de la Unión Mercantil Industrial

Por acuerdo de la junta de gobierno de esta sociedad, todas las personas que concurren al congreso hispanoamericano no podrán visitar esta casa y tener libre entrada en ella, considerándose como socios transeúntes.

El señor ministro de Agricultura ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que los inspectores generales de segunda clase del cuerpo de caminos, ascendidos a la categoría de primera clase sin que hubieran cumplido dos años en la inferior inmediata, desempeñen el nuevo empleo en comisión, sin que perciban más sueldo que el que les correspondía con arreglo a las disposiciones vigentes.

Disponiendo que de los depósitos que hacen en los Gobiernos civiles los peticionarios de concesiones mineras se aplique el 5 por 100 a sufragar los gastos que originen la tramitación de los expedientes.

Los vecinos de la calle de Capellanes han informado contra la apertura de un café cantina.

El delegado del distrito también ha informado en sentido de oposición.

El director general de Agricultura, señor Viesca, ha salido esta noche para Cádiz, con objeto de visitar la granja de Jerez, presenciar el cultivo de algodón y reconocer los viveros, donde existen grandes cantidades de vides americanas.

VAPORES CORREOS

Montevideo 9. Ha salido de este puerto para el de Santos el vapor *San Francisco*, de la Compañía Trasatlántica.

Veracruz 9. Procedente de la Habana, ha fundado en este puerto el vapor *Alfonso XII*, de la Compañía Trasatlántica.

ECOS POLITICOS

Hemos oído que el presidente del Consejo de ministros, general Azcárraga, ha recibido una interesantísima carta de una de las más respetables personas de la alta Cámara. La carta rebosa patriotismo y su firmante ilustre, que no ha sido conservador jamás, desea al jefe del gobierno los mayores aciertos, no pensando sino en el bien de la patria.

Ni de la carta ni de la persona que la ha escrito se ha podido saber más de lo que decimos.

Una comisión de dependientes de comercio visitó anoche al ministro de la Gobernación para interesarle la aprobación del proyecto de ley relativo al descanso dominical.

El Sr. Ugarte ofreció a aquellos hacer cuanto estuviera de su parte para que en la próxima legislatura fuera un hecho la aprobación de dicho proyecto.

El ministro de la Gobernación celebrará una conferencia con el de Hacienda para ponerse de acuerdo sobre la reforma del presupuesto de gastos de aquel departamento.

No se han recibido esta tarde en Gobernación nuevos telegramas relativos a los carlistas.

Espera el Sr. Ugarte que los tres hombres armados que habían aparecido en la provincia de Tarragona cesaran bien pronto en poder de la guardia civil, de cuyo comportamiento hizo, por cierto, grandes elogios por los servicios que estos días ha prestado.

Se comenta mucho la carencia de noticias, en los centros oficiales, del arzobispo de Manila, padre Nozal, a cual, según telegramas particulares, ha desembarcado en Manila.

Se suponía que había de llegar pronto a Madrid; pero ni en Gracia y Justicia ni en la residencia de los dominicos se tiene noticia de dicho prelado.

El próximo Consejo de ministros se ocupará, no solo en la combinación de senadores vitalicios, sino también de electivos, pues son varias las vacantes que habrán de cubrirse, entre otras, dos en Burgos (de los Sres. Liniers y Muñigo) y una en la Universidad de Santiago (la del Sr. Hinojosa, gobernador de Barcelona).

Para senar de vitalicio se indica también al conde de Peñalver.

Hoy se ha recibido en Madrid una carta del señor marqués de Pidal diciendo que asistirá a la reunión de la mayoría.

El que no podrá asistir, será D. Alejandro, por continuar todavía en Francia su presencia en las Cámaras el 20 del actual día de su apertura, conceptuando necesario el concurso de todos por la importancia de las cuestiones políticas que han de tratarse y los problemas pendientes de solución.

Aunque la citación es para el día 20, la reunión de las minorías será, no obstante, el día 19, no habiéndose citado para esta fecha por estimar el Sr. Sagasta que lo importante es que acudan sus amigos a las Cámaras, y porque, además, nunca ha sido costumbre el citar personalmente para estas reuniones. Se anuncia solamente su celebración por medio de la prensa; y precisamente la asistencia é ausencia de los individuos es la que da a entender la adhesión al partido y al jefe ó su separación de ambos.

Ya está escrita la carta que el señor Sagasta dirigió a los senadores y diputados de la minoría liberal.

En ella les dice que les estimaría mucho su presencia en las Cámaras el 20 del actual día de su apertura, conceptuando necesario el concurso de todos por la importancia de las cuestiones políticas que han de tratarse y los problemas pendientes de solución.

Aunque la citación es para el día 20, la reunión de las minorías será, no obstante, el día 19, no habiéndose citado para esta fecha por estimar el Sr. Sagasta que lo importante es que acudan sus amigos a las Cámaras, y porque, además, nunca ha sido costumbre el citar personalmente para estas reuniones. Se anuncia solamente su celebración por medio de la prensa; y precisamente la asistencia é ausencia de los individuos es la que da a entender la adhesión al partido y al jefe ó su separación de ambos.

ULTIMOS TELEGRAMAS EXTRANJERO

Choque de trenes.—Siete muertos. Explosión é incendio.

Berlin 9, 12'10 t. Ayer por la noche ocurrió un choque de trenes entre Francfort y Ofembach, resultando siete muertos, que no han sido identificados.

El gasómetro, que iba en el último coche, hizo explosión, incendiándose el vagón y produciéndose muchos viajeros quemaduras graves.—HOLZMAN.

Contra los carlistas

El presidente del Consejo de ministros, M. Waldeck-Rousseau, ha enviado una nota con instrucciones a los prefectos de los departamentos de la frontera española.

Les encarga que vigilen activamente a los carlistas allí refugiados, para impedir cuanto puedan intentar y preparar contra las instituciones y el gobierno de un país amigo.—R. BLASCO.

Consejo de ministros en París.—Asuntos exteriores.—La dimisión de un ministro.—Separación de un general.

París 9, 2'58 t. Se ha celebrado Consejo de ministros en el Eliseo, bajo la presidencia de Loubet.

M. Delcassé ha hablado en Consejo de todas las cuestiones internacionales de actualidad.

Se ha acordado que el gobierno notifique a las Cámaras que la discusión de los presupuestos empiece el lunes desde el principio de la sesión.

Es inexacto que haya presentado la dimisión el ministro de Justicia monsieur Monis.

Se ha firmado en Consejo el decreto separando de la dirección de la escuela de Fontainebleau al general Perborey, á consecuencia de haber hecho manifestaciones contrarias a la disciplina.—R. BLASCO.

ESPAÑA

Barcelona 9, 3'25 t. El *Noticiero Universal* ha recibido noticias autorizadas de Venecia, afirmando que D. Carlos no había dispuesto ningún alzamiento.

Protesta contra el movimiento realizado por no contar con el beneplácito del Pretendiente, mercediendo, por tanto, la desautorización completa de éste.—MENCHETA.

Dijimos hace pocos días que llamaría la atención el que personas que merecían la confianza de las autoridades estuvieran complicadas en la reciente agitación carlista.

No quisimos entonces aclarar los conceptos; pero ya la prensa comenta que el inspector de policía Sr. Miró, que presta sus servicios en Barcelona, haya tomado parte en los trabajos de los carlistas.

En efecto, el gobierno tuvo conocimiento de que el Sr. Miró, á pretexto de perseguir el juego en Badalona, se trasladaba á este punto, donde celebraba conferencias con un personaje carlista residente en la actualidad en Madrid, así como que también concurrían á las reuniones otros individuos muy conocidos en Barcelona.

Igualmente el gobierno supo que otro jefe de policía de una población marítima visitada últimamente por la Reina estaba en correspondencia con algunos jefes carlistas.

Avisos útiles. El dolor de cabeza desaparece en 5 m. con la Hemorralina Caldeiro en farmas. Champagne de Kola. En fábrica ó en ptas. Depósitos: Penedras, 24 y Arenal, 27.

